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І . ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБи'ГЛ

АкТу.ЧЛЬНІ СТЬ теми. ІСТОРИЧЧИЙ досвід перетворення економіки 

України в 20-30-1 роки в умовах формування і зміцнення культу особи 

Сталіна 1 адміністративно-командної системи продовжує викликати ве­

лике наукове 1 практичне зацікавлення. Одним Із пріоритетних нап­

рямків Історичних досліджень іст ор ії України с соціальні і еконо­

мічні аспекти індустріал ізац ії. Назріла потреба комплексного вив­

чення соціально-економічних І політичних процесів, які проходили в 

роки перших п"ятирічок, глибшого проникнення в сутність процесів 

Індустріалізації на Україн і, правильної оцінки їх  характеру та нас­

лідків.

Реалізація реконструкційних 1 будівельних планів була зв"язана 

з величезними труднощами об'єктивного І суб'єктивного характеру.

До перших потрібно віднести гостру нестачу фінансових 1 матеріаль­

них ресурсів , юдоетзтніа дозвід координації господарської діяль­

ності різних галузей економіки, відсутність достатньої кількості 

кваліфікованих робітників. Труднощі суб'єктивного характеру в першу 

чергу були викликані наслідками формування режиму тоталітаризму в 

СРСР. Все це вплинуло на формування і розвиток трудових колективів 

металургійних підприємств України. Використовуючи адміністративно- 

командні методи, сталінське керівництво здійснювало масові безза­

коння, які відбились на всьому політичному й економічному житті. 

Одначе, як t будь-які інші надзвичайні заходи, вони не могли забез­

печити довгостроковий ефект І через певний час почали гальмувати 

подальший розвиток суспільства.'

Аналіз різноманітних сторін діяльності працівників металургій­

них підприємств України дозволяє виявити деякі закономірності, влас­

тиві становленню соціально-класової структури суспільства в 20-30-і 

роки, простежити протіс формування галус.евого загону працівників, 

співвіднести його із  загальними змінами, які відбувалися в суспіль­

стві .

0б"ект дослідження. Дисертація присвячена вивченню процесів, 

які впливали на становлення 1 розвиток робітничих кадрів металур­

гійної промисловості, - галузі багато в чому визначаючої успішний 

розвиток народногосподарського комплексу не тільки України, але і 

всього Радянського Союзу. І1£ одним надзвичайно важливим аргументом 

на користь вибору теми даного дослідження стала та обставина, що за



- 4 -

кожами уваги комплексного всестороннього аналізу спеціалістів вия­

вився провідний загін  робітничого класу не липе України, але J 

СРСР в цілому. Досить сказати, що українські металурги складали 

більше 50 відсотків усіх  робітників чорної металургії Радянського 

Союзу. Вивчення і аналіз стану робітничого класу металургійної про­

мисловості республіки дозволяють визначити ступінь складності 1 су­

перечливість суспільного розвитку країни в середині 20-х - 30-1 ро­

ки.

Стан наукової розробки проблеми. Історіографічної уваги в пер­

шу чергу заслуговують ті роботи, в яких предметом спеціального дос­

лідження є робітники металургійної промисловості України.

Певну роль у розкритті теми відіграли роботи, написані у 20- 

30-1 роки. Першими авторами стали керівники тресту "Південсталь" 1 

ряду металургійних підприємств.^ У них міститься узагальнений ма­

теріал про стан металургійної промисловості України, розкриваються 

причини, які гальмували процес відбудови (спрацьованість устаткуван­

ня, нестача коштів, труднощі забезпеченості сировиною» і т .п .),. Опуб­

ліковані статті містять також дані про необхідність і доцільність 

реконструкції і нового будівництва. Варто, проте, зауважити, що в 

усіх  названих роботах відомості і характеристики мають у більшій 

мірі плановий, проектний характер, в який сталінське керівництво з 

часом внесло корективи.

Із публікацій кінця 20-х - початку 30-х років варто назвати 

книги і брошури О.Зикова, М.Ленау, М.Пазола та ін .^  Написані на ма­

• І . Бирман С.И. Пути развития южной металлургии //Уголь и железо.- 

1926. -И 4. -С. 88-101; Гвахария Г. Ре коне ̂ ^ и и  металлопромышлен­

ности СССР. 1925-1927 гг./Дозяйство и управление.-1927.-№7-8.- 

С .104-122; 1'ежлаук В.И. Очередные задачи металлопромышленности// 

Геталл.-І927.-$І-4.-С.5-2І; Трахт.ер Б.С. Очередные задачи Югоста- 

ли//Металл .-1927. —ІР6. -С. 130-135 і 1н.

2. Зыков А. Миллионы в мусоре. Опыт Днепровского завода им.Дзержин­

ского. -М.,193I;  Ленау М. Соревнование в городе чугуна и стали. 

Очерки о соцсоревновании на Днепропетровщине.-X.,1929; Пазол Н.Б. 

Производительность труда в украинской металлургии.-X.,1929; Раз­

вернутым фронтом на борьбу с потерями в производстве. Опыт кампа­

нии борьбы с потерями на заводах им.Петровского и Ленина /в Днеп­

ропетровске/. -X,-Днепропетровск.,1931; Капустин А. Кто лучший? Ста­

левар Кретов.-М,,1933 і 1н.



- 5 -

теріалах великих металургійний підприємств республіки, вони містять 

факти про участь металургів у соці ач і стичному змаганні, русі зп 

зниження собівартості продукції, економію сировини, матеріалів І 

т.д. ЦІ роботи практично не документовані. Вони, як правило, писа­

лись по гасячих слідах подій 1 їм часом бракує статистичних даних, 

перевірених 1 узагальнених фактів. Автори більшості книг і брошур 

у популярній Формі розповідали про тих чи Інших передовиків вироб­

ництва, про результати 1 методи їх  роботи. Вони швидше являють со­

бою літературні твори, ніж історичні дослідження, але в той же час 

цікаві для дослідника. Слід зазначити, що в цій літературі бороть­

ба з труднощами, які мали місце в орган ізац ії змагання серед ро­

бітників, майже не висвітлюється. Тому створюється враження, що во­

но розвивалось безперешкодно.

Ан&чізу різноманітних форм І методів професійно-технічної під­

готовки кадрів присвячені праці Д.ДемерджІ, М.Маркіра, В.Морського,

І.Савченка І І .Большакова* та інших авторів. Одначе, багато питань 

висвітлюються в них надто оптимістично І безконфліктно, їм також 

властиві вузькість хронологічних рамок, опора на особисті враження.

. Особливу зацікавленість викликає монографія начальника голов­

ного управління металургійної промисловості країни 0 .Гуревича^. 

Наукова вага ц іє ї роботи полягає перл за все в тому, що в ній одно­

часно досліджуються економічні І соціальні проблеми. Автор розгля-

1. Демерджи Д. Мастера техники. Из опыта проведения изотовского по­

хода на заводе им.т.Петровского.-X.-Днепропетровск.,1934; Домна 

№7. Опыт работы доменщиков завода им.Дзержинского за освоение но­

вого производства.-М.,1933; Люди Сталинского металлургическс,о 

завода.-Сталино.,1935; Маркир М. В боях за трубы. Первый опыт 

борьбы за овладение техникой и проведение соцтехэкзамена на Днеп-* 

ропетровском трубопрокатном заводе им.Ленина.-X.,1934; Завод Изо­

товых /Дела и дни Сталинского металлургического завода/.-X.,1934; 

Савченко И.Т. и Большаков И.Я. Из опыта техпропаганда на Дэержин- 

ке.-Х.-Днепропетровск.,1936; Техучеба на Дзержинке. Из опыта тех- 

пропаганды на заводе им.Дзержинского.-Б.М.,1934; Хват Л.Б. Встреч­

ный дзержинцев. Опьгг составления тех.промфинплана на металлурги­

ческом заводе им.Дрержинского.-М.,1932 1 ін.

2. Гуревич А.И. Победа партии. Черная металлургия к УП сьезду Сове­

тов. -М.-Л.,1935.
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дає аспекти економічної політики у взаємозв"язку з питаннями гос­

подарського керівництва чорною металургією, а також Із найважливі­

шими соціальними процесами. В монографії, на конкретному матеріалі 

розглядаються чисто технічні питання — розробка проектів впровад­

ження нової техніки на виробництві, масштаби I особливості будів­

ництва металургійних заводів, які труднощі доводилось долати на 

цьому шляху. Особливу увагу при цьому автор звертає на висвітлення 

таких слабо розроблених питань, як механізація трудомістких про­

цесів, реорганізація заробітної плати, постачання і побут робітни­

ків.

У нерозривному зв"язгку з розвитком металургії країни порушу­

ються І питання удосконалення системи керівництва промисловими під­

приємствами. Звичайно, не все в однаковій мірі вдалось авторові, 

який взявся за розкриття такої складної 1 багатопланової теми. Де­

які проблеми, а саме - гасвоєння робітниками нової техніки, органі­

зація трудового змагання, форми 1 методи технічної підготовки кад­

р ів  - практично не порушуються. До слабких місці, ц іє ї праці варто 

віднести низький рівень узагальнення наведених фактів 1 прикладів, 

відсутність зіставлення цифрових матеріалів, що надає викладу Ілю­

стративного характеру. Хоча багато які висунуті автором методоло­

гічні положення книги застаріли, проте в цілому вона І тепор є ц і­

кавою для дослідників Іст ор ії робітничого класу України.

Надзвичайно великі зусилля дослідників у 30-1 роки були спря­

мовані на популяризацію стаханівського руху. На жаль у цих працях 

відсутній глибокий аналіз явища, а змагання показані як ланцюг су­

цільних перемог І досягнень, тріумфу "звільненої праці".

І .  За освоение новых форм выработки /Материалы к стахановскому де­

каднику освоения новых норм 1937 г./.-Амур Н.Днепровск.,/1937/;

За 300 ООО колес.-Я.Днепровск.*/І936/; Илиевский Н.Г. Первый год 

стахановской работы. Опыт рабоп ї стахановцев и пути развития ста­

хановского движения на строительстве Криворожского металлурги­

ческого комбината.-/Кривой Р о г / . ,1936; Новые люди - новые техни­

ческие нормы. Первые итоги работы стахановцев на заводе имени 

Карла Либкнехта.-Х.,1935; Первые шаги. Из опыта стахановской ра­

боте! рельсобалочников завода им.Петровского.-X.-Днепропетровск., 

1936; Опыт прокатчиков-стахановцев завода им.Сталина /Донбасс/.- 

Х.,1936; Рабша стахановцев Дзержинки.-Х.-Днепропетровск., 1935 

I 1н.



Частина літератури про стаханівський рух у металургії України 

не vor Історіографі чисто значення. Загальною рисою цих праць с те, 

що в них х'Іститься детальний аналіз методів праці, орггнізації ! 

технології виробництва І не зве;гається увага на безпосередніх 

учасників руху, в недоліки в орган ізац ії 1 розгортанні стахянівсь- 

кого руху практично не висвітлюються.

В цілому для Історіограф ії другої половини 20-х - 30-х років 

характерне спрощене трактування політичних 1 соціально-економічних 

пр цесів у країні загалом 1 в металургійній галузі зокрема, Ігнору­

вань об'єктивних 1 субпєктивних ііричиь, які пригвели до складнощів 

на виробництві. Переважають публікації науково-популярного І пропа­

гандистського харвктеру. Проте праці 20-30-х років поклали початок 

накопиченню документальних матеріалів nf>o робітничий клас металур­

гійних підприємств України.

Перші дисертаційні дослідження Ф.Г.СкубІя І І.О.Панченка^, в 

яких порушено проблемі робітничого класу галузі, з"являютися на по­

чатку 50-х років. Одначе побудовані вони були на вузькій джерело­

знавчій базі І мели схематичний виклад. На науковому рівні дисер­

тацій відбилось догматичне дотримування настанов СтагЛна І "Корот­

кого курсу Іст ор ії ВКП(б)" про організацію соціалістичного змаган­

ня, про кадрову проблему I т.п.

З кінця 50-х рок ів , переважно в переддень різних ювілеїв Ра­

дянської влади, з"являгтьсй ряд брошур - колективних І Індивідуаль­

них монсгрвфій вчених - економістів, які охоплювали розвиток чорної 

металургії па роки соціалістичного будівництва.^ Основна увага в
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1. Скубий Ф.Г. Большевики Донбасса в борьбе за развитие черной ме­

таллургии в годы второй пятилетки /1933-1937 г г ./ . Дисс.на соис­

кание ученой степени кацд.ист.наук.-К.,1952; Панченко И.А. Борь­

ба Коммунистической партии Советского Союза за подъем черной ме­

таллургии /1929-1934 годы/. Днсс. на соискание ученой степени 

канд.ист.наук.-М.,1953.

2. Чорна металургія до сорокаріччя Великої Жовтневої соціалістичної 

революції.-X.,1957; Середенко М.М. Чорна металургія України.1917 

-1957.-К.,1957; Агалецкий ф. ,Барац И..Волобуев В ., Логвиновски* М. 

Черная металлургия Советской Украины.-/Днепропетровск/.,1959; 

Федоровський Н.В. Чорна металургія України.-/К/. ,/1960/; Ай р є н - 

штейн М.Д.,Мышко В .К. .Подольный И.Б. ,Поклонск’дй Ф.Е. Черная ме­

таллургия Донбасса за годы Советской власти.-К. ,1967; Тере;цен-
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них зверталась на технічний бік розвитку галузі - впровадження но­

вої техніки 1 технології, освоєння випуску нових вцдів продукції 

t т.п. Проблеми робітничого класу залишаються, як правило, за ме­

жами уваги дослідників.

Більш багатоплановою була фундаментальна монографія "Развитие 

металлургии в Украинской ССР".* Для цього дослідження характерні 

великомасштабна постановка проблем, спроба принципових оцінок ба­

гатьох явищ. Два параграфи праці присвячені безпосередньо дослід­

женню процесів, які відбувались у середовищі металургів, - удоско­

наленню праці 1 побуту, підготовці кадрів, організац ії соц іал іс­

тичного змагання І ударництва в 20-30-1 роки.

Дэякий фактичний матеріал 1а досліджуваної проблеми міститься 

в статтях Д.П.Поклада, Г.С.БІгун , В.П.Чумаченка, 1.Г.Кардаша^, 

присвячених окремим питанням Іст ор ії робітників-металургів Украї­

ни на різних етапах Індустріалірації. Переважно увага в них зосе­

реджена на питаннях, пов"язаних Із розвитком соціалістичного зма­

гання, кадрових питаннях, матеріально-побутових умовах 1 т.п. Цим

ко Н.А. Черная металлургия Украинской ССР за 60 лет Советской 

власти.-К.,1967; Терещенко Н.А..Щукин А.Г. Развитие металлургии 

на Украине за 60 лет Советской власти.-К.,1977; Черная металлур­

гия Донбасса за годы Советской власти.-Донецк.,1977 I 1н.

1. Развитие металлургии в Украинской ССР.-К.,1900.

2. Бігун Г.С. Діяльність партійних організацій Донбасу в галузі 

розвитку соціалістичного змагання у вугільній та металургійній 

промисловості наприкінці другої п"ятир!чки //Наук.праці з Істо­

р і ї  KJ1PC.-K.,1971.-Вип.46 .-С.47-52; Каодаа Й.Г. У истоков социа­

листического соревнования /На примере треста "Тгосталь",І92І- 

1928//Вопросы истории социально-экономической и культурной жиз­

ни Сибири и Дальнего Востока.-Новосибирск.,1968.-Вып.I.-С.37- 

48; Поклад Д.П. Боротьба за розвиток металургії у роки першої 

п"ятирічки//Укр.1ст.журі-І967.-№ .-С.103-106; Чумаченко В.П. Ме­

роприятия Коммунистической партии по улучшению материально-быто-

• вых условий рабочих металлургической промышленности /1929г1932 

гг.// На материалах Украины//Научные записки Днепропетровского 

госуниверситета.-Т.Х.-Сиорник работ аспирантов кафедры истории 

КПСС.-Вып.7 .-Днепропетровск.,1962.-С.23-35; Его же. Коммунисти­

ческая партия Украины - организатор массового технического обу­

чения рабочих кадров на металлургических предприятиях /1929- 

1932 гг.//Там же.-С.61-78.
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працям властива теза про наступальний 1 успішний розвиток різних 

сторін діяльності трудових колективів. Наведені в них дані носять 

розрізнений характер 1 мають на «еті показати позитивні результа­

ти діяльності партійних І комсомольських організацій. .Слабким міс­

цем даних досліджень є відсутність аналізу недоліків в організації 

масових рухів 1 виробничих процесів на підприємствах: конфлікти 1 

помилки не аналізуються, а розглядаються як аномальні явища.

Статті М.С.Руденка 1 Ф.Г.Турченка*, М.С.Держал^ка^ ввели в 

науковий обіг великий фактичний матері пл про розробку проекгьої І 

планової документації Запорізького промислового комплексу, а також 

раніше невідомі дані про діяльність І.БІрмана як одного з керівни­

ків тресту "Південсталь", а потім величезного металургійного під­

приємства України - заводу їм, Г . І.Петровського.

Е результат! роботи над дисертаційним дослідженням .звтор оз­

найомився з дисертаціями І авторефератами, які мають безпосереднє 

відношення до теми. У 60-70-1 роки було ; ахищено ряд дисертацій 

Історико-партійного I Істосико-економічного плану на матеріалах 

металургійних підприємств. Порівняно з попередніми дослідженнями

1. Руденко Н.С. .Турченко Ф.Г.! Разработка проектов Днепровской гид­

роэлектростанции имени Ленина и заводов Днепровского промышлен­

ного комбината//Вспросу истории СССР.-X.,1900.-Вып.25.-С.58-66.

2. Держалюк М.С. іштван БІрман І розвиток металургії на Україні у 

1920-1930-тІ роки//М1жнароднІ зв"язки України: наукові пошуки І 

знахідки.-К.,І99І.-Вип.І.-С.7Б-83.

3 . Бигун Г.С. Коммунистическая партия - организатор движения новато­

ров угольной и металлургической промышленности в годы второй 

пятилетки /1933-1937 гг ./:/Н а материалах Донбасса/.-Автореферат 

дис. на соискание ученой степени канд.ист.наук.-Донецк.,1973; 

Грушевский Д.Н. История Ивановского металлургического завода 

имени Ильича.-Диссертация на соискание ученой степени канд.эко­

ном. наук.-К.,1967; Кардаш И.Г. Рабочие Донецко-Криворожского • 

бассейна в борьбе ва восстановление и начало реконструкции чер­

ной металлургии Украины.-Автореферат дис. на соискание ученой 

степени канд.ист.наук.-М.,1965-; Чумаченко В.П. Подьем материаль­

ного благосостояния и культурно-технического уровня рабочих ме­

таллургической промышленности Украины в годы первой пятилетки 

/1928-1932 гг./.-Диссертация на соискание ученой степени канд. 

ист.наук. -К.,1963. *
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аналогічного характеру автори значно повніше розкрили діяльність 

трудових колективів ! громадських організацій з питань організа­

ц ії трудового змагання, впровадження І освоєння нової техніки, 

ліквідації безробіття 1 т.п. Цим дисертаціям були властиві Ідеоло­

гічні стереотипи - спрощене пояснення негативних наслідків діяль­

ності адміністративно-командної системи, відсутність аналізу труд­

нощів, недоліків і помилок у діяльності трудових колективів мета­

лургів та Ін.

Якісно новий етап в історіограф ії розпочинається у другій 

половині 80-х рок ів , йому властиві стрімкість І кардинальність 

розриву з попередніми концепціями дослідження Істор ії робітничого 

класу. Використання додаткових джерел, нове прочитання давно відо­

мих матеріалів, введення в науковий обіг оригінальних статистич­

них даних і маловідомих фактів соціально-економічного І політич­

ного розвитку країни дозволили Л.А.Гордону, Е.В.Клопову, О.Р.Ла- 

ц ісу, В.О.Козлову, О.В.ЗО.евнюку, В.М.Даниленку, Г .В .Касьянову, 

С.В.Кульчицькому1 та іншим дослідникам підготувати кілька наукових 

І науково-популярних монографій. Автори висловили ряд цікавих, не­

стандартних думок про причини стрімкого повороту від нової еконо­

мічної політики до адміністративно-командної системи, зробили 

спробу аналізу реальних соціально-економічних процесів у кра їн і, 

а також кардинального злаку традиційних поглядів на історію робіт­

ничого класу.

У роботі над дисертаційним дослідженням допомогли бібліогра­

фічні покажчики2 , які дозволили провести бібліографічний пошук до­

1. Гордон Л .А .,Клопов Э.В. Что это было? Размышления о предпосыл­

ках и итогах того, что случилось с нами в 30-40-е годы.-М.,

1909; Лацис О.Р. Выйти из квадрата. Заметки экономиста.-М.,1999; 

Козлов В.А.,Хлевнюк 0 .В..Начинается с человека. Человеческий 

фактор в социалистическом строительстве: итоги и уроки 30-х го­

дов. -М. ,1988; Даниленко В.М..Касьянов Г.В..Кульчицький С.В. Ста­

лінізм на Україні: 20-30-тІ роки.-К.,1991 І ін.

2. Історія робітничого класу Української РСР*. Науково-допоміжний 

бібліографічний покажчик.-К.,1985; Розвиток металургії в Україн­

ській РСР. Покажчик літератури.-К.,1972; История промышленных

и сельскохозяйственных предприятий Украинской ССР /1946-1986гг./. 

Научно-вспомогательный библиографический указатель.-К.,1987.
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кументальних видань, а також простежити формування всього комплек­

су публікацій.

Аналіз наявної літератури свідчить, що була проведена певна 

робота по вивченню різноманітних сторін діяльності робітничого кла­

су України, в тому числі І робітників металургійної промисловості. 

Разом з тим той же аналіз переконливо свідчить, що в розробці Іс ­

т ор ії робітничого класу було немало недоліків, характерних для 

в с іє ї попередньої Істор іограф ії, - відсутність критичного вивчення 

1 осмислення орган ізац ії 1 розвитку внутрішніх процесів, які від­

бувались у середовищі робітничого класу.

Огляд надрукованої літератури I дисертацій свідчить про те, 

що обрана для дослідження тема потребує подальшого вивчення. Питан­

ня проектування, будівництва 1 технічної реконструкції хоча 1 мали 

елементи регіонального аналізу, проте узагальнення матеріалу в 

масштабах в с іє ї республіки поки що не розпочиналось, та 1 в ціло­

му стан робітничого класу металургійної промисловості України в 

26-30-1 роки ще не став об"єктом комплексного дослідження. Виходя­

чи Із ступеня дослідження теми І внеску попередників у ї ї  розроб­

ку, враховуючи складність вивчення багатопланової проблеми, автор 

зосередив основну увагу на анал ізі, узагальненні 1 осмисленні го­

ловних напрямків у діяльності колективів металургійних підприємств 

України I поставив перед собою такі ц іл і:

- на прикладі вивчення виробничої діяльності f побуту робіт­

ник! в-мзталургі в показати сутність, прийоми, методи І загальну 

спрямованість функціонувань партійно-державної системи;

- проаналізувати зміст, основні напрямки, найефективніші фор­

ми І методи діяльності металургів у період реконструкції I будів­

ництва підприємств галузі;

- визначити місце 1 роль робітників галузі в соціально-еконо­

мічній 1 політичній структурі суспільства середини 20-х - 30-1 ро­

ки.

Для досягнення поставленої мети в процесі дисертаційного дос­

лідження вирішуються такі завдання:

- показати складність 1 суперечливість процесів розробки про­

ектної І планової документації металургійних підприємств республі­

ки в умовах форсованої Індустріалізації;

- розіфити негативну роль сталінських "поправок" у розробці 

планів 1 завдань розвитку металургії України в роки перших п"яти- 

річок;
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- проаналізувати хід будівництва 1 }«конструкції підприємств;

- дослідити кількісні та якісні зміни у складі металургів 

України;

- розглянути I проаналізувати найдійовіші форми 1 методи тру­

дової активності робітничого класу;

- виявити причини протиріч І недоліків, які заважали успіш­

ній трудовій діяльності металургів;

- враховуючи наявні розходження в оцінці деяких яві® 1 фак­

т ів , автор на основі порівняльного аналізу різних за своїм харак­

тером документів зробив спробу дещо уточнити І висловити свої суд­

ження про них.

Науково новизна дисертаційного дослідження полягає в комплек­

сному підході до осмислення становища робітників металургійної . 

промисловості України в середині 20-х - 30-1 роки. Поряд Із уза­

гальненням позитивного досвіду в діяльності трудових колективів 

зроблено спробу розкрити недоліки I причини їх  появи. Новизну ди­

сертації характеризує I введення в науковий обіг великої кількос­

ті раніше не використовуваних архівних джерел.

Джерельну базу склали різноманітні за характером, формою 1 

змістом надруковані І не надруковані матеріали. В основу дисерта­

ц ії покладено архівні документи. В роботі використані матеріали 

Центрального державного архіву вищих органів державної влади 1 ор­

ганів державного керівництва України (ЦДАЗО України), Центрального 

державного архіву громадських об"єднань України (ЦЦАГОУ), Росій­

ського центру збереження 1 вивчення документів новітньої Іст ор ії 

(РЦЗВДНІ), Російського державного архіву економіки (РДАЕ), Держав­

ного архіву Російської Федерації (ДАРФ), державних apxlclu Дніп­

ропетровської (ДДДО), Донецької (ДДДонО) 1 Запорізької (ДАЗО) об­

ластей.

Під час роботи в ДАРФ вивчено матеріали фондів Всесоюзної 

Центральної Ради Професійних Спілок (Ф.545І), Центрального Коміте­

ту Всесоюзної професійної спілки робітників-металістів (Ф.5469), 

Центрального Комітету Спілки робітників металургійної промисловос­

ті (Ф .Х 80 ). із  фондів РДАЕ опрацьовані документи Вищої Ради Народ­

ного Господарства (Ф.3429) 1 Народного комісаріату важкої промис­

ловості СРСР (Ф.7297). Із ЦЦАВО України найширше використано мате­

ріали Всесоюзного де]лавного об'єднання металургійної, залізоруд­

ної 1 марганцевої промисловості "Сталь" (Ф .І28І), Ради професій­

них спілок України (Ф.2605), Всеукраїнського комітету професійно* 

спілки робітників металургійної промисловості (Ф.2755) І Інші.
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У названих фондах наведені відомості про Фінансування, споруджен­

ій і введення в дію металургійних підприємств, і статистичні дані, 

які дають можливість простежити процеси формування трудових колек­

тивів, ВИЯВИТИ причини І особливості ІИ И Н Н О С Т І кадрів, грунтовно 

проаналізувати Форми 1 методи підготовки кваліфікованих кадрів на 

підприємствах І Інші питання. Велику інформаційну цінність, зокре­

ма, мають довідки, підготовчі матеріали і постанови різних комі­

сій Народного комісаріату робітничо-селянської Інспекції України 

(Ф.539), котрі дозволили простежити р!он і сторони діяльності тру­

дових колективів металургійних підприємств республіки.

Готуючи дисертацію, автор ознайомився з матеріалами Централь­

ного комітету Всесоюзної КомунІ стичної-парт ї ї  (більшовиків), які 

зберігаються в РЦХ1ДНІ (Ф.І7) І документами республіканської пар­

тійної орган ізац ії (ф .І ЦЦАГОУ), де широко подані доповідні запис­

ки, довідки, підготовчі матеріали до партійних пленумів 1 з " їзд !в , 

стенограми обласних партійних конференцій 1 т.п. Частина докумен­

тів відкладись в осооистих фондах В.В.Куйбишева (Ф.79) 1 Г.К.Орд- 

жонікідзо (Ф.ЙБ), В них знаходяться nejx-писка, тексти виступів пе­

ред господарськими керівниками на різних форумах, рапорти металур­

гів та Інші документи.

Цікаві матеріали зберігаються у фондах державних архівів 

Дніпропетровської, Донецької, Запорізької областей. У них містять­

ся, хоча І фрагментарно, документи великих металургійних підпри­

ємств України: Нижньодніпровського заводу Ім.КомІнтерна (Ф.Р-2І6І), 

Дніпропетровського заводу їм .В .1.Леніна (Ф."Р-2І43), "ЗапоріжсталІ" 

(Ф.Р-І378) та Інших.

При підготовці дисертації автором вивчено-матеріали більше, 

ніж 50 архівних фондів.

Значною групою джерел є підготовлені на загальносоюзному ма­

теріалі тематичні зоірники документів І матеріалів.^- Тематика 

збірників універсальна, вона відображає р ізн і документальні під- 

борки про економічний розвиток країни, трудову діяльність робіт­

ничого класу І ,  зокрема, металургів, про джерела поповнення 1 під­

готовки кадрів І т.п'. Значна кількість матеріалів опублікована в

І .  Индустриализация СССР, 1926-1928 гг. Док. и мат.-М.,1969; Ин­

дустриализация СССР, 1929-1932 гг. Док. и мат.-М.,1970; Инду­

стриализация СССР, 1933-1937 гг. Док. и мат.-М.,1971.
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се р ії документальних збірників "Промышленность и рабочий класс 

Украинской ССР";1 а також публікаціях регіонального масштабу, 

присвячених різним сторонам діяльності робітників.2

Основна увага в збірниках "Прсмлшіенность и рабочий класс 

Украинской ССР" звернена на розвиток важкої промисловості. Тут 

ми знаходимо, як правило, Інформації I рапорти про виробничі до­

сягнення підприємств, успішний розвиток соціалістичного змагання, 

повідомлення про будівництво 1 пуск металургійних агрегатів 1 

т.п. Одначе потрібно сказати, що при відборі документів 1 мате­

ріал ів упорядники практично минули такі важливі проблеми, як: 

постачання робітників продуктами І товарами першої необхідності, 

не знайшли належного відтворення труднощі вирішення житлової 

проблеми, стен зарплати 1 зміни структури витрат сімейного бюдже­

ту 1 т.д.

Архівні матеріали І документи звірялись I доповнювались да­

ними статистичної 1 довідкової літератури, виданої в 20-30-1 ро­

ки, котра містить як загальносоюзний , так 1 республіканський ма­

теріал, який стосується різнопланової діяльності трудових колекти­

вів металургів.

1 .Промышленность и рабочий класс Украинской ССР в период построе­

ния фундамента социалистической экономики /1926—1032 года/. Сб. 

док.и мат..-К.,1966; Промышленность и рабочий класс Украинской 

ССР, І933-І94І. Сб. док. и мот. в двух частях. Часть I .  Промыш­

ленность и рпбоч-.іЧ класс Украинской ССР в период завершения со­

циалистической реконструкции народного хозяйства. Победа социа­

лизма в СССР /1933-1937 гг ./.- К .;1977.

2.Творчеекпя активность рабочих Днепропетровщины: Летопись трудо­

вого героизма и социалистического соревнования рабочих Днепро­

петровской области, 1920-1905. Док..и мат.-Днепропетровск.,1988; 

Промышленность и рабочие Донбасса, октябрь 1917-июнь 1941. Сб. 

док.-Донецк.,1989 и др.

3 .Профсоюзная перепись 1932-1933 гг.-М.,1934.-Вып.І; Радянська Ук­

раїна та ДМСРР. Ькономічно-адресовий довідник 1932-1933.-Б.М.; 

Соціалістична Україна. Стат.зб.-К.,1937; УСРР в цифрах. Стат.до- 

відник.-Х.,1936; Фабрики та заводи України.. Стат.довідник.-X., 

193I ; Черная металлургия, марганцевая, коксовая и железорудная 

промышленность СССР. Стат.справочник.1928-1934 гг.-М .,1935 I 1н.



Велику групу джерел складають матеріали періодичної преси: 

газет ("Правда", "Труд", "За индустриализацию", "Комуніст", "Со­

циалистический Донбасе" І ін . ) , журналів ("Рабочий-металлург", 

"Металл"; "Советская металлургия", "Сталь", "Ударник-металлург", 

"Техническая пропаганда" І 1н.), багатотиражних газет ("Днепров­

ский металлург", "Ильичовец", "Прапор Дэержинки", "Ударник" та 

ін . ) . Фактиед! дані, які містяться в періодичній пресі, допомогли 

доповнити архівний матеріал, якого не вистачає.

В роботі над дисертацією автор прагнув критично зикористову- 

вати різн і за змістом матеріали, перевіряючи їх  за допомогою р і з ­

нобічного аналіз;, документів І джерел.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що ї ї  основні 

положення можуть бути використані при створежі нарисів Іст ор ії ок­

ремих підприємств, підготовці узагальнюючих робіт з Іст ор ії роб іт­

ничого класу, при підготовці спецкурсів I спецсемінарів з Істор ії 

України.

Апробація роботи. Матеріали дослідження обговорювались на ка­

федрі новітньої іст ор ії України Запорізького держуніверситету. Ок­

ремі висновки I узагальнення апробовані на республіканських 1 ре­

гіональних наукових конференціях.

В основу структури дисертації покладений проблемно-хроноло­

гічний принцип, що дозволяє визначити масштаби, загальні 1 відмін­

ні риси діяльності трудових колективів металургійних підприємств 

у досліджуваний період.

Структура дисертації підкорена реал ізац ії вище сформульованих 

цілей і завдань дослідження І складається із  вступу, трьох глав, 

ваключення, списку літератури І джерел, додатків.

П. СТРУКТУРА І ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дається обгрунтування теми, постановка проблеми, 

визначені ї ї  актуальність, »-ета 1 завдання дослідження, зроблено 

огляд літератури з теми 1 характеристику джерел.

У першій главі -"Металургійна промисловість України в систе­

мі командної економіки" - дається загальна характеристика 1 корот­

ко простежується процес розвитку металургійної промисловості, по­

чинаючи з другої половини XIX століття. На основі аналізу докумен­

тальних даних визначається стан металургійних підприємств і галузі
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в цілому до середини 20-х рокіь. Це дозволяє зробити такі виснов­

ки:

- о кінця XIX століття на Україні практично не було будівницт­

ва нових металургійних підприємств;

- перша світова війна, Іноземна воєнна Інтервенція І громадян­

ська війна завдали величезних збитків галузі;

- відбудова основних виробничих фондів знаходилось у безпосе­

редній залежності від аналогічних процесів у кьм"яновугІльнІй 1 

залізорудній промисловості, транспорті;

- висока капіталоємкість галузі вимагало І великих фінансових 

вкладів, яких очевидь не виста ало;

- відчувалась практична відсутність виробництва металургійно­

го устаткування в країн і;

- відбудова здійснювалась без суттєвої реконструкції І модер­

н ізац ії - відсутність механізації на основних виробництвах призво­

дила до переважного використання ручної праці.-

Все це зумовило зволікання відбудйзчого процесу до кінця 20-х 

років.

За роки громадянської* війни різко скоротилась чисельність ме­

талургів на підприємствах України. На початку 20-х років на 15 за­

водах "ПІвденсталІ", частина яких знаходилась на консервації, нара­

ховувалось більше 25 тисяч робітників. Гостру нестачу кваліфікова»- 

них кадрів доводилось долати за допомогою застосування методів при­

мусового залучення, трудових мобілізацій І вербувань.

Продукція в металургійній промисловості зростала вкрай повіль­

но.

Питвння про шляхи капітального будівництва, реконструкції І 

розширення бази металургії стали порушувати ще задовго до закінчен­

ня відбудовчого процесу в галузі, так як без оновлення устаткуван- 

іія підприємств трест "ПІвденсталь", наприклад, міг давати лийе 40 

відсотків планових показників. *

Одним Із етапів розробки проектної 1 планової документації 

будівництва 1 реконструкції підприємств був п"ятир!чний план. Гост­

ра боротьба з приводу питань планових показників "ПІвденсталІ" ров- 

горнулась між керівництвом тресту 1 головою BFW В.В.Куйбишевим. 

Затверджене першим п"ятирІчним планом збільшення виплавки чавуну 

до 10 млн.т. досить швидко було переглянуто в бік значного зросту. 

Сталін наполягав на напружуванні темпів - на ХУІ з"їзд ! партії
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більшовиків він поставив вимогу: до кінця іГятирІчки виплавляти 

17 млн.т. чавуну. Енергійними запроваджувачами Ідеї форсування роз­

витку промисловості були В.В.Куйбишев, Г.К.ОрджонІкІдзе та Ін.

' Авантюризм у плануванні, який проявлявся у виправленні та 

уточненні пе'яюго п"ятирІчного плану в бік збільшення темпів I ско­

рочення термінів, призводив до постійного коригування технічної 

документац!ї. Переглядались проекти багатьох новобудов. Первісна 

потужність Криворізького 1 Запорізького металургійних заводів в 

650 тис.т. була збільшена удвічі. Відсутність чіткої виробничої 

програми призводила до безладдя 1 в розробці проектів реконструк­

цій підприємств. По заводу їм. Г.І.Петровського план капітального 

будівництва протягом року змінювався ІЗ раз ів . Показником "ефектив­

ності" такої роботи може бути той факт, що по заводу їм. Ф.Е.Дзер- 

жинського він змінювався 10 раз ів , у результаті чого десятий ва­

ріант плану співпав Із першим.

Підприємства галузі зіткнулися з низкою проблем, 1 в першу 

чергу з постановкою проектно-кошторисної справи. В деякій мірі во­

ни пояснювались недоліками організаційного порядку. Перш за все 

проектування заводів було занадто розпорошено. Це призводило до 

паралелізму в робот і, який дорого коштував.

Широкий фронт робіт t.a умови обмеженості висококваліфікованих 

кадрів оудівельників, а також "штурми" І "аврали", перебої'у поста­

чанні устаткуванням та будівельними матеріалами, недостатність бу­

дівельної техніки 1 незадовільне використання наявних механізмів - 

все це вносило нервозність у діяльність трудових колект'.вів І по­

довжувало терміни введення заводів до числа діючих.

Перша п"ятирІчка поряд Із впровадженням в експлуатацію нових 

фондів 1 підвищенням коефіцієнта оновлення діючого устаткуванн , 

характеризується збільшеною сумою незавершеного будівництва, яке в 

якості величезного негативного "заділу" переходило в другу п"яти- 

річку. Потужності нових заводів освогзались повільно. Великі їх  . 

ровміри, складна техніка створювали спочатку багато труднощів. Ор­

ганізаційні незгоди, низька продуктивність устаткування .призводили 

на підприємствах до завищених трудових витрат.

У другій главі - "Вирішення кадрової проблеми" - досліджують­

ся умови праці, динаміка чисельності робітииків-металургів, аналі­

зуються форми і методи підготовки ка^:' а, характеризується мятері- 

альне становище робітників. • ‘ j IlI u і:..-. *->. '-л
АН України

і



Протягом відбудовного періоду основнії*’ джерело»* поповнення 

робітничих лав металургів були робітники, які залишили в роки руй­

нування підприємства, а також вихідці Із робітничих родин. З пере­

ходом до реконструкції 1 будіїництва нових підприємств відбувають­

ся глибокі кількісні та якісні зміни в середовищі робітничого кла­

су. Перш за все вони проявлялись у вбільшенні прошарку нових робіт* 

ників І в зростанні питомої ваги вихідців Із непролетарських еле­

ментів. Потрібно було навчати нове поповнення, виховувати трудову 

дисципліну, свідомість, підвищувати культурно-технІчниП рівень.

Це була одна Із проблем, яка "наск кс ■" не могла бути вирішена, 

тим більше, що в середині 20-х років серед металургів кваліфікова­

ні кадри складали всього лише 35 відсотків.

Безконтрольність припливу великої кількості робочої сили не­

гативно вплинули на продуктивність праці, "декваліфікацію" робіт­

ників, РНИЖЄННЯ дисципліни 1 якості продукції, що призвело до по­

силення а;: -ІнІстративного контролю І режиму не підприємствах. Від­

повідно до постанови ЦБК І Раднаркому' СРСР, прийнятої в листопаді 

1932 року, підлягали звільненню з виробництво І позбавленню про­

довольчих І промтоварних карток ті робітники, котрі хеча б один 

раз не з"явились на виробництво без поважних причин. На заводі їм. 

Г . І.Петрор.'ького протягом місяця після постанови було звільнено 

дві тисячі чоловік. Однією з найсерйозніших перепон ліквідації від­

ставання чорної металургії республіки була плинність робітничих 

кадрів. У 1929 році на підприємствах "Південсталі" вона становила 

від %  до 100 відсотків складу робітників, а серед ІТП досягала до 

200 відсотків. Причини плинності були складні 1 багатопланові. В 

дисертації аналізуються деякі з них - величезний приплив нового по­

повнення, № впорядкованість заробітної плати, загострення житлове - 

побутових проблем 1 т.д.

Дефіцит кадрів змушував керівництво підприємств Іти на невип­

равдане підвищення'зарплати, тримати своєрідний запас робітників, 

використовувати працю ув"язнениху Гострою проблемою у вирішенні 

кадрової політики в середині 20-х - 30-1 роки було житлове питання. 

Середня норма житлової площі на одну людину у 8в"язку з бурхливим 

ростом новобудов І низькими темпами житлового будівництва (а проб­

леми соцкультпобуту завжди вирішувались за заоніковим принципом) 

постійно знижувалась.

Одним Із вразливих місць розвитку металург!Г-ної промисловості 

України в досліджуваний період була недостатня кількість інженерно-
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іехнічнкх рабітникіь. На багатьох заводах основні пиробннчІ ділян­

ка очолювали техніки і робІтники-пра кт ик и, які ни мали спеці альної 

««•віти. В середині 20-х - 30-і роки інженерно-технічний корпус 

підприємств неодноразово виявлявся "в полі зору" сталінських пра­

воохоронних органів. Різноманітні невдачі, зриви і аварії на ви­

робництві кьаліфікувались ЯК ШКІДНИЦТВО.

Підсумовуючи, слід зазначити, ще технічна реконструкція під­

приємств і широка програма нового будівництва ставили складні зав­

дання перед кадровим потенціалом металургії- республіки. Під тиском 

вимог керівництва партії І країни, які закликали ще до збільшення 

виплавки металу, місцеві господарські органи залучали великі кон­

тингенти шквал іфі кованих І тимчасових робітників, 1 таким чином 

за допомогою екстенсивних методів намагались досягти бажаних ре­

зультатів.

Галапувальні темпи Індустріалізації вимагали в найкоротші 

строки вирішити проблеі.у підготовки кадрів. Головний формою підго­

товки кваліфікованих робітників Із відривом від виробництва були 

школи фабричні-заводського Щ.отс школи ОЗУ .а інші ота-

ціонарні навчальні заклади були не в змозі п^вні.стю забезпечити 

зростаючу потребу в кваліфікованих кадрах. До того ж н^зе поповнен­

ня поставило на порядок денний необхідність орган ізац ії масової 

підготовки кваліфікованих кадрів безносордньо на виробництв!. Така 

ферма підготовки була 1 позитивною, 1 негативно» водночас. З одно­

го боку, вона давала можливість охопити широкі маси робітників за 

умови незначних витрат I призводила до прискорених темпів підготов­

ки кадрів. З другого, - засвоєння основ професії новим низькоквалі- 

фіковзним поповненням часто супроводжувалось поломкою обладнання, 

великим браком продукції, перевитратою матеріалів, низькою продук­

тивністю праці. Крім того, рівень профзс!йно-технічної підготовки 

кадрів за таких умов був недостатньо високим. Система осбі-ти ро­

бітників І форми підготовки кадрів не виробництві неодноразово змі­

нювались. Основи І форми підготовки кадрів аналізуються в дисертації.

Значне оновлення технічної бази виробництва'стало вимагати но­

вих знань, перекваліфікації 1 навіть деякої лемки стереотипів тру­

дової діяльності. Занадто повільно порівняно з темпами технічного 

оснащення виробництва розвивалась система підготовки кваліфікованих 

кадрів робітників. Підготовка їх  здійснювалась чер>ез мережу різних 

гуртків, курсів, Індивідуально-бригадне учнівство. Вона здійснша-



лэсь у складних умовах І багато в чому стримувалась великою плин­

ні стю.

У третій главі - "Трудове змэгання робітників-металургів" - 

аналізуються форми Інтенсифікації трудсвої діяльності металургів 

1 вплив державної системи на Ініціативу робітників. Різке підви­

щення планових завдань в кінці 20-х - початку 30-х років породжу­

вало численні прориви І перебої на виробництві. Адміністративно- 

командна система, яка набирала сили, ігнорувала економічні важелі 

підвищення продуктивності праці, ор іє h t j валась на "воєнно-ксмуніс- 

тичні" методи організації виробництва, на гсшйй ентузіазм, на 

штурмове вирішення економічних проблем. Ігнорування реальних про­

цесів 1 закономірностей, спроби сдним махом вирішити надзвичайно 

складні питання формування виробничих відносин зн^ву продемонстру­

вали свій руйнівний вплив. Сповна це відбилось на орган ізац ії так 

званого "соціалістичного змагання", учасники якого повині.ї Сулл 

і  -лати всі .руднсш! 1 підняти продуктивність праці, до того ж 

за умов, коли технічна реконструкція підприємств тільки розпочина­

лась. Проте нескінченно експлуатувати ентузіазм 1 самовідданість 

людей, прикриваючи ними невміння або небажання вирішувати реальні 

проблеми орган і;оц ії праці, було неможливо. Надзвичайні заходи не 

виправляли, а лише ускладнювали становите.

Спочатку змагання було сугубо добровільною справою молодих 

відносно кваліфікованих робітників. Переважно в ударні, бригади 

об'єднувались члени партії та комсомольці, які підтримували висо­

кі темпи індустріалізац ії. В партійних документах змагання ототож­

нювалось майже виключно із самопожертвою, добровільним підвищенням 

норм І т.д.

Рух ударних бригад починав набувати масового характеру, проте 

цього було недостатньо. Партійне 1 господарське Керівництво під­

приємств прагнуло створити ударні колективи цілих виробничих діля­

нок, цохів, заводів. Формально в учасники змагання включали всіх 

робітників підрозділів, які змагались, незалежно від їх  згоди. У 

кінці 1929 року колектив заводу їм. Г. Г.ГІетровського оголосив себе 

удорним. Проте подальша виробнича діяльність показала, що таку 

серйозну заявку було зроблено без врахування реальних обставин.

І врешті-решт, по ряду виробничих показників завод погіршив свою 

роботу.

Адміністративне насадження ударних бригад, включення до них 

випадкових людей не тільки не давало позитивних результатів, але й
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дискредитувало рух, занижувало-рівень вимог до бригад. Багато з 

адміністративно створених бригад І Інших подібних колективів пра­

цювали зовсім погано, а деякі розпадались. Не останню роль у диск­

редитації ударного руху відіграло розповсюдження так званого "лже- 

ударництва", коли робітники- яких вважали ударниками, насправді 

такими не були.

Поступово перешкоди на шляху розвитку змагання долались.

Новий етап у розвитку трудового змагання пов"язаний Із рухом 

стаханівців. Партійні, господарські та громадські орган ізац ії праг­

нули надити рухові масовий характер. Для цього широко використову­

вались різноманітні форми пропаганди І узагальнення досвіду, док­

ладалась величезні зусилля для орган ізац ії "стоханівських" змін, 

д іб , п"ятиденок 1 т.д. Проте після короткочасних успіхів спостері­

гався спад виробництва з подальшим порушенням технології, перевит­

ратою сировини, швидким спрацюванням устаткування. Робітники зму­

шені були утягуватися у понаднормативну працю. "Рекорди” стаханів­

ців стали основою для знвчного підвищення норм виробітку. За сі-  

чень-квітень 1936 року в чорній металургії республіки було пере­

глянуто 17,4 тис. галузевих норм. Освоєння нових норм вимагало 

тривалого часу. Процес цей був складним І суперечливим. На перших 

порах він супроводжувався падінням виробництва 1 зменшенням числа 

стаханівців. До початку 1937 року на донецьких металургійних під­

приємствах Із 244 сталеварів нові технічні норми освоювали лише 

^  чоловік.

Підсумовуючи відзначимс, що різноманітні форми трудового зма­

гання робітничого класу надали надзвичайно важливу підтримку ста­

лінському керівництву у напружуванні темпів Індустріалізації. 

Фактично головним (якщо не єдиним) об"єктом соціалістичного зме­

тання залізшалось виконання і перьвиконання виробничих планів.’

У заключенні підведені підсумки дослідження, сформульовані 

загальні бисновки.
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